

# “巢阳乐”创办人冯洁： 为空巢老人打造一个“家”

吴琳 于春燕

在最新公布的2018年度全国最佳志愿服务组织名单中，辽宁省大连市中山区“巢阳乐”为老服务中心名列其中。“巢阳乐”15年来走出了一条专业化、规范化的志愿服务之路：拥有8大类居家养老服务体系，注册志愿者1.2万人，聘有20位志愿服务项目导师，已有12支志愿服务组织和校园志愿服务队在这里孵化成功。

“巢阳乐”的创办人，名叫冯洁。认识她的人都说，冯洁的故事看得见、数不清。

来到大连市中山区“巢阳乐”为老服务中心，一个6岁就开始参加志愿服务活动的90后姑娘刘真如向笔者介绍情况。没想到她竟然是冯洁的女儿，一名音乐老师，业余时间在这里给老人们上公益音乐课。“妈妈

是我的榜样。”刘真如说，“小时候就听家里的老人说过很多妈妈助人为乐的故事。姥姥家大院里的残疾军人、孤寡老人都吃过她做的饭。”

“其实我也是传承家风。”看到女儿夸自己，冯洁有些不好意思，“我从小跟着姥姥在大连长大，至今仍记得她老人家擀面条，总是挑出最长的一根面送给邻居家的老人，却把碎面条留给家里人吃。言传身教，我从小就懂得了尊老重孝的道理。”

2002年，全国第一支慈善义工队伍在大连诞生。这支慈善义工队伍参与了“5·7”空难遇难者家属的精神抚慰工作，冯洁也加入其中。当时她还是注册义工，但是慈善义工“助人悦己”的精神却深深感染了她。2004年3月5日，大连市慈善总会成

立之日，35岁的冯洁申请加入义工组织，开启了她的公益慈善之路。

“巢阳乐”为老服务中心，400多平方米、上下两层，是冯洁自掏腰包为老人们打造的一个“家”。“家”里布置得十分温馨，流水盆景、绿植鲜花、鱼猫宠物，处处灵动，还有素雅精巧的布艺装饰，都是冯洁带着老人们亲手制作和布置的。

在“家”里，冯洁像个大家长，带着她的团队，总是忙忙碌碌的：一会儿到图书室给老人们端茶倒水，一会儿进手工教室、音乐教室、国学教室看看，一会儿又到办公室安排对接志愿服务……离饭点儿还差一个多小时，她就扎起围裙进厨房帮阿姨给“全家人”张罗午饭。

15年来，冯洁的“巢阳乐”一直在坚持做一件事：关怀老人——做

空巢老人的好儿女。

从普通公民的慈悲善念到公益人士的身体力行，冯洁的志愿服务之路走得与一般人不同。早在2004年成为大连市中山区海军广场街道义工站站长之时，冯洁就已经取得工商管理硕士学位，她不仅把所学知识用在管理自己的公司上，还用义工站的管理上，这为她日后的志愿服务走向项目化、规范化打下了坚实的基础。

冯洁说：“作为一名公益人，仅仅有爱心是不够的，还要在服务社会中不断提升自己适应新时代、跨越新挑战的服务能力。”因此，即便是助人为乐做好事，她也有章有法。2007年，冯洁当选大连市中山区政协委员，履职第一年她就提交了关于大连市志愿服务地方性立法的提

案，那时，她的公益之路刚走了3年，但已经在志愿服务中发现了问题，建议用地方性法规来规范志愿服务。这个建议被有关部门采纳，直至2014年8月1日《大连市志愿服务条例》正式实施。

2012年，大连市关于社会组织改革发展的文件一出，善于学习的冯洁意识到“巢阳乐”应该向社会组织转型，她第二天就去民政局注册了大连市中山“巢阳乐”为老服务中心。

冯洁还被大连理工大学、东北财经大学等学校聘为公益项目导师，至今已培养了7100多名大学生志愿者。冯洁以充满大爱的家国情怀，成为志愿服务系统化建设、社会组织规范化建设的先行者和探索者。

（据《光明日报》）

## 粤慈善公益援疆活动 又有项目落地

笔者日前从广东省民政厅获悉，由省民政厅、省社会组织管理局等推动的“珠水映天山·粤新一家亲·共筑中国梦”广东慈善公益援疆活动在新疆落地了又一批民生项目，来自广东的6家基金会与新疆慈善总会签约资金280万元，用于新疆农村基础设施建设、兵团贫困子女助学、先天性心脏病患者救治等。

2018年以来，省民政厅、省社会组织管理局响应中央有关引导社会力量助力“三区三州”等深度贫困地区脱贫攻坚工作的号召，引导、动员、组织发动省内多家公益慈善组织，先后分3批赴新疆开展帮扶，逐渐推动形成“珠水映天山·粤新一家亲·共筑中国梦”广东慈善公益援疆项目。

该项目得到新疆维吾尔自治区党委组织部、自治区“访惠聚”办公室、自治区扶贫办、自治区公安厅等部门的大力支持，整合粤新两地党委政府资源和社会资源，聚焦脱贫攻坚，助力民生援疆，将广东公益慈善组织的爱心源源不断地向新疆传递。

（据《南方日报》）

## 江苏开展慈善超市 爱心义卖助残活动

日前，江苏省常州市天宁区宏德志愿者服务中心联合常州万达广场举办的慈善超市爱心义卖活动在新北万达广场举行。

活动现场热闹非凡，宏德志愿者服务中心组织的5位残疾人在志愿者的帮助下出售自己制作的珠串小摆设、小挂件、洋娃娃等手工艺品，这些工艺品深受过往行人尤其是小朋友的喜爱。除了残疾人出售手工艺品，本次活动还组织了闲置物品义卖，不少市民驻足在摊位前询问和购买，以实际行动表达对爱心善举的支持。

据了解，宏德志愿者服务中心同时承接了茶山街道、青龙街道两家慈善超市的运营，此次活动也是宏德志愿者服务中心策划的茶山街道“慈善超市助残系列行”的第三场。

宏德志愿者服务中心负责人表示，希望残疾人朋友能够通过走出来参与义卖的方式，更多地与社会接触，融入社会，在增加收入、提高物质生活水平的时候，更加积极自信地面对生活。今后，宏德志愿者服务中心将继续开展各类志愿服务活动，充分发挥自身平台优势，更广泛地传播爱心。

（据《慈善公益报》）

## 福建开展第二期 “微爱灵动课堂” 公益活动

为了让形式多样的公益活动走进校园，丰富孩子们的课堂体验，近日，福建省慈善服务协会联合福建师范大学，在福州市仓山区霞镜小学开展了第二期“微爱灵动课堂”，为孩子们上了两节别开生面的活动课。

在教室中，科学课之“水的奥秘”正在进行。师范生志愿者们首先为孩子们讲解了关于水的科学知识，包括水的存在、水的三态变化、水的密度等。随后，志愿者们拿出自己准备的小道具，现场演示了毛细现象、油水不溶、不同温度水的扩散等小实验。

而另一间教室里，师范生志愿者们正带领孩子们“穿越时光”，了解中国船政文化。志愿者们首先向孩子们简单介绍了中国船政文化博物馆的历史，播放了船政文化为主题的纪录片，之后手把手教孩子们叠了纸船。

据福建省慈善服务协会秘书长林苏华介绍，“微爱灵动课堂”是该会今年联合福建师范大学与福州市区小学开展的一个公益项目，旨在让公益走进校园，为适龄儿童带来不一样的课堂体验。林苏华表示，该会将继续开展这项活动，将众多优质资源与学校课堂对接，向孩子们普及科学、历史、书画、国学等知识，为孩子们营造一个健康成长的环境。

（据《慈善公益报》）

## 年轻人网上做好事 是一种社会进步

近日，北京青年报联合部分互联网平台进行的调查显示，有91.9%的青年在网上拥有至少两个与工作完全不同的身份，且多数年轻人用这些身份在做好事：网络安全志愿者、互联网寻亲志愿者、大众评审员……专家认为，年轻人用自己的热情和专业知识或技能，为他人提供物质、精神上的帮助，应该鼓励，但凡事应当有度，不应影响自己的本职工作。（4月29日《北京青年报》）

这个“90后年轻人网上‘务正业’”的调查与报道，刷新了大众对年轻人的新认知。在传统观念里，年轻人若沉迷网络，恐怕是在网上玩游戏、看视频等，以消磨时间；然而实际上，多数年轻人活跃在网上，却是在利用课余、下班时间、周末和节假日经营自己的网络新身份：在线课堂主播、大众评审员、网络动物救助员、路况路况举报员、网络安全教育志愿者等。他们经营的这些新身份，不仅丰富了自己的业余生活，也带给他人和社会更多回馈。

比如，在某网络支付平台，用户可以拥有“行走捐达人”“养鸡公益大户”等新身份。就拿“行走捐达人”来说，用户开启“行走捐”后，可以将每天行走的步数兑换成公益金，然后捐赠给相应的公益项目；再拿“养鸡公益大户”来说，网友可以使用该支付平台付款领取鸡饲料，使用鸡饲料喂鸡后，可以获得鸡蛋，然后再把鸡蛋捐赠出去。据报道，已有1.25亿网友通过这个网络新身份，为19个公益项目捐赠了92亿颗鸡蛋，帮助了432万人。这些网友在网上做的这些好事，显然不是混时间，而是在坚守自己的公益心，值得点赞。

年轻人网上做好事应该得到鼓励与提倡。他们中不少人拥有智能手机、笔记本电脑等，上网做好事的条件比较便利；他们往往能快速接受新事物，学习新知识，且拥有网络知识及专业技能优势。在网上做好事，比如利用互联网寻亲与支教等，既节省了时间，又奉献了爱心，可谓是用小成本办大事情。因此可以说，年轻人网上做好事，是社会进步的一种体现。

当然，网上做好事不能耽误网下务正业。网下的本职工作和学习是网上做好事的重要基础和保障，在网上“务正业”要有个度，如果影响到现实生活中的工作与学习，就有失初衷了。

期待有更多年轻人，理性地通过网上“务正业”等新颖方式，用自己的热情、专业知识或技能，为他人提供物质、精神上的帮助，为社会多作贡献，实现更多元化的自我价值。



5月4日，甘肃省徽县爱心社组织志愿者到大河店镇三泉小学开展了“青春心向党 建功新时代”纪念五四运动100周年系列志愿服务活动，共捐赠学习用品3779件，体育用品48件，书籍77本。图为志愿者向孩子们发放学习用品。高琼摄

## 河南：打击借旧衣物捐赠箱“诈捐”行为

新华社郑州5月5日电（记者张浩然）记者从河南省民政厅获悉，针对一些城市社区存在旧衣物捐赠箱设置混乱和违法倒卖捐赠衣物等问题，河南省民政厅近日印发《关于规范城市社区旧衣物捐赠箱设置行为的通知》，要求各地民政部门按照慈善法相关规定，规范城市社区旧衣物捐赠箱设置行为，并引导社会公众捐赠前确认相关机构公开募捐资格，谨防上当

受骗。通知指出，慈善组织或个人在开展募捐活动时，要按照慈善法和《慈善组织公开募捐管理办法》的要求制定募捐方案，募捐方案未经当地民政部门备案，任何组织和个人不得以慈善名义在当地社区和其他公共场所设置类似旧衣服捐赠回收箱的器具。各地慈善会（慈善总会）系统在与相关企业、组织机构公开募捐资格，谨防上当

时，要把好合作方资质审核关，严格监管捐赠衣物的流向，坚决杜绝造成社会负面影响事件的发生。

通知要求，对假冒慈善组织、慈善组织未取得公开募捐资格、公开募捐方案未履行备案手续或打着公益、慈善、爱心名义设置旧衣物捐赠箱实为公司进行营利活动的，各地民政部门要及时跟进调查，采取约谈、劝阻等措施，责令其停止活动、搬离旧衣物捐赠箱。

通知提醒，各地要积极引导群众从正确途径参与捐赠，鼓励支持公众、媒体对旧衣物捐赠活动进行监督。参加慈善募捐活动之前，可通过全国慈善信息公开平台“慈善中国”核实举办方的合法身份以及是否具有公开募捐资格，对于假冒慈善名义或者假冒慈善组织骗取财产以及慈善组织、个人的违法违规活动可予以曝光或向公安机关举报。

## 得荣县成立“夏顿巴”志愿服务队

本报讯（记者 赵青）为深入贯彻落实中央、省、州关于支持和发展志愿服务队伍建设的有关要求，加强和推进志愿服务工作，近日，四川省甘孜州得荣县举行了“夏顿巴”志愿服务队成立暨志愿服务活动启动仪式。

启动仪式后，全县“夏顿巴”志愿服务队队伍将在全县12个乡镇及127个行政村组织开展多种多样的文化志愿服务活动。此外，在每年重要

节庆、文化节庆活动及12月5日“国际志愿者日”等时间节点组织开展各类志愿服务活动，结合送法律、送文艺、送卫生、送科技“四下乡”活动常态化开展“关爱老

弱病残和留守儿童”“学雷锋—我们在行动”“文化暖心、法律援助、健康讲座、科普知识”“爱心陪伴—心理抚慰”“关爱山川河流”等主题志愿服务活动。

弱病残和留守儿童”“学雷锋—我们在行动”“文化暖心、法律援助、健康讲座、科普知识”“爱心陪伴—心理抚慰”“关爱山川河流”等主题志愿服务活动。

## 河北阜城

# 25岁残疾青年 用生命唱响青春志愿之歌

河北阜城县25岁残疾青年王彬彬在寻找走失老人的路上遭遇车祸，在他生命结束后，家人按照他生前愿望捐献遗体器官。连日来，这个感人故事在微信朋友圈中刷屏。

王彬彬出生在阜城县后寨村一个普通农民家庭，由于出生时患病，行动和语言都有障碍。虽然身体残疾，但他却阳光开朗乐于助人。

“紧急集合，古城镇走失一名老人，集合地址老汽车站红绿灯西口……”4月17日晚7时，阜城县阳光义工志愿者协会接到一条帮助寻找走失老人的信息，负责活动文

字编辑工作的王彬彬，第一时间在义工微信群发信息，随后匆匆出了家门。

像这样的帮助信息，王彬彬曾经发布了上百条，但这次成为他留给这个世界最后的遗言。在寻找走失老人的途中，王彬彬遭遇车祸，倒在了血泊中。

一个小时后，走失老人终于找到，王彬彬伤势严重，生命垂危。经过8天抢救，王彬彬最终因医治无效去世。在生命的最后一刻，家人按照王彬彬生前愿望，捐献了他的器官……

4月28日，来自全国各地的各

界人士和志愿者300余人，为这位始终为别人着想的善良青年送别。

“彬彬4年前加入义工协会，根据他的身体条件，负责活动统计、文字编辑等工作。”阜城县阳光义工志愿者协会会长梁海龙说，“因为彬彬双手间歇颤抖，每分钟只能打20个字，可4年里300多次的志愿服务信息都整理得清清楚楚。”

自从加入义工队伍，渴望自立的王彬彬骑着三轮车到附近集市上摆摊卖鞋。“每次收鞋要跪在地上，一只一只把鞋捡回袋子，因为手抖得厉害，放鞋子时口袋要哆哆嗦嗦扎好久！”王彬彬的爷爷王凤岭

说：“彬彬卖鞋的收入很大一部分做了公益。”

“人的一辈子，最开心的事，就是得到陌生人的信任”“用尽全力，去做想做的事”“哪怕只有一点点儿作用，我也想去”……从王彬彬朋友圈发布的信息，可以“听”到他用心唱响的青春志愿之歌。

“为你自豪”“你未走完的公益之路，你的队友们帮你走完”“向你致敬，我们会以你的事迹为骄傲，将正能量永远传播下去”……在阳光义工志愿者协会的微信群里，大家纷纷写下了对王彬彬的哀思。

（新华社 王民）